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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 97/2016(17) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΠΟΛΙΤΗΣ 107,6» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 7 Δεκεμβρίου, 2016 

 

Eνώπιον: κ.κ. Αλέκου Ευαγγέλου, Προέδρου, Ρόνας Πετρή Κασάπη, Ξενοφώντος 

Χαραλάμπους, Ισίδωρου Κολώτα και Σέργιου Ποΐζη, Μελών.  

 

Ο κ. Γιάννος Αφροδίσης, Αντιπρόεδρος, o οποίος ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, δεν 

παρευρέθηκε λόγω άλλων υποχρεώσεων.  

 

Ο κ. Τάσος Κυρμίτσης Μέλος, ο οποίος ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, δεν 

παρευρέθηκε λόγω προσωπικού κωλύματος. 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις 

από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του άρθρου 26(2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2015 και του 

Κανονισμού 36(3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

Το πιο πάνω άρθρο προβλέπει τα εξής: 

 

26.-(2) Τα δελτία ειδήσεων και τα επικαιρικά προγράμματα πρέπει να 

χαρακτηρίζονται από αντικειμενικότητα και πολυφωνία, ιδιαίτερα αναφορικά με 
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πολιτικά θέματα αλλά και οποιαδήποτε κοινωνικά θέματα που απασχολούν την κοινή 

γνώμη. 

 

Ο πιο πάνω κανονισμός αναφέρει τα εξής:: 

 

36.-(3) Λαμβάνεται πρόνοια ώστε οι εκπομπές να μην παραπλανούν ή πανικοβάλλουν 

τους τηλεθεατές ή ακροατές, ιδιαίτερα με την απομίμηση του δελτίου ειδήσεων 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομηνίας 26.9.2016 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. 

Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:  

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις 

σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε 

υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα 

πέντε (45) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, 

για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, 

δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα 

παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς 

μετριασμού της κύρωσης.  
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Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται στα πιο 

κάτω υποστοιχεία 1 & 2: 

 

1. Στις 6/4/2016, μεταξύ των ωρών 11:00 - 13:00, μεταδόθηκε το πρόγραμμα 

«Μαγκαζίνο με την Ελίτα Μηχαηλίδου και την Ελεονώρα Βλαδιμήρου », χωρίς αυτό 

να χαρακτηρίζεται από αντικειμενικότητα και πολυφωνία, κατά παράβαση του 

άρθρου 26(2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 

μέχρι 2015. 

 

Αναλυτικότερα, κατά τη διάρκεια του πιο προγράμματος μεταδόθηκαν  τα εξής: 

Η παρουσιάστρια κ. Ελίτα Μιχαηλίδου καλωσορίζει τον κ. Γιώργο Κτενά, τον οποίο 

παρουσιάζει ως συνεργάτη της εκπομπής, χωρίς να δίνει στους ακροατές  οποιεσδήποτε 

άλλες πληροφορίες για το πρόσωπο και την ιδιότητα του. Ο κύριος Κτενάς αναφέρεται 

στο θέμα συζήτησης που θα είναι οι εμβολιασμοί. Κατά τη διάρκεια του θέματος πέρα 

από τις δικές του τοποθετήσεις, επικαλείται έρευνες, για τις οποίες δεν αναφέρει 

συγκεκριμένα ούτε από ποιούς έχουν εκπονηθεί, αλλά και ούτε πως μπορεί το κοινό να 

έχει πρόσβαση σε αυτές. Μεταξύ άλλων μεταδόθηκαν οι ακόλουθοι διάλογοι:  

 

[Γ.Κτενάς: Σήμερα βλέπω μια ανακοίνωση του Πούτιν που λέει ότι η Ρωσία θα γίνει η 

μεγαλύτερη χώρα παραγωγής non GMO, δηλαδή προϊόντων της γης, χωρίς να είναι 

γενετικά μεταλλαγμένα, έχει απορρίψει μετά από μελέτη που έγινε τις τελευταίες 

ημέρες οτιδήποτε έχει να κάνει με εμβόλια και κατηγορεί τον δυτικό κόσμο ότι 

μέσω των εμβολίων, δημιουργούν μια νέα κατάσταση ανθρώπων οι οποίοι θα είναι 

καθυστερημένοι, υπερβολικοί στο βάρος, το μόνο που θα κάνουν θα είναι να τρώνε 

και να πίνουν και να δουλεύουν. 

Ε. Μιχαηλίδου: Ναι ε; 
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 Γ.Κτενάς: Και τρομερά πειθήνιοι και λέει όταν οι συνάψεις των νεύρων του εγκεφάλου 

σμικρύνονται, τι περιμένετε από αυτούς τους ανθρώπους; Και μήπως είναι καλός τρόπος 

αυτός να ελέγχεις τον πληθυσμό αλλά δεν θα έχει επακόλουθα; Πως μπορούμε λέει να  

μιλούμε με ανθρώπους αυτού του επιπέδου; Με λαούς αυτού του επιπέδου. Και αυτό 

βγαίνει από τη μελέτη η οποία κατηγορεί ανοικτά πολύ κόσμο, πολλά εργοστάσια, 

πολλούς ανθρώπους, επιστήμονες. Επαινεί εκείνους οι οποίοι είχαν το θάρρος να 

αντισταθούν και να πουν κάτι το διαφορετικό διότι είναι όλα εναντίον τους. Βέβαια 

εγώ δεν είμαι μέσα σε εκείνους που λέω προσέχετε μην τα βάζετε, εγώ λέω προσέχετε 

διαβάζετε τι χρησιμοποιείτε και τι βάζετε και τι έχει μέσα, διότι εκείνο το merthiolate, 

που λέει σαν συντηρητικό, δεν είναι συντηρητικό είναι διαλυμένος υδράργυρος και ο 

διαλυμένος υδράργυρος ξέρουμε τι κάνει στον εγκέφαλο. Οπότε προσέχετε κύριοι 

πάρα πολύ, θα το δείτε θα βγει αυτές τις μέρες  στην επιφάνεια, δεν νομίζω όμως να βγει 

από τα κυρίως μαζικά μέσα επικοινωνίας, από τις κυβερνήσεις, μάλλον θα είναι κάπου 

κρυμμένα. 

Ε. Μιχαηλίδου: Που μπορεί κάποιος να διαβάσει αυτές τις έρευνες ; 

Γ.Κτενάς: Αυτό το πήρα σήμερα, δεν έχω φέρει το site μαζί μου, αλλά το έχω πάνω στο 

computer. Είναι νέα τα οποία βγαίνουν από τη Ρωσία, προς το δυτικό κόσμο και είναι μια 

προειδοποίηση ότι δεν πρέπει να μεταλλάξουμε λέει το ανθρώπινο είδος για να 

έχουμε ένα προσωπικό κέρδος. 

Ε. Μιχαηλίδου: Θα επιστρέψουμε για το δούμε έτσι και από κοντά, γιατί μιλούμε για 

εμβόλια, έχουμε όλοι εμβολιαστεί, εμβολιάζουμε τα παιδιά μας. 

Γ.Κτενάς: Εκτός από μένα και τα παιδιά μου και τα εγγόνια μου! 

Ε. Μιχαηλίδου: Ναι ζούμε στο δυτικό κόσμο και ακούμε συνεχώς ότι πρέπει, εγώ μιλώ 

συγκεκριμένα για το εμβόλιο, τώρα βγαίνουν συνεχώς εμβόλια κατά του καρκίνου του 

τραχήλου της μήτρας και πολλά άλλα, να επιστρέψουμε να ακούσουμε τις απόψεις σας. 

Γ.Κτενάς: Να τα πούμε, να μπορεί ο κόσμος να πληροφορηθεί, να μπορεί να πάρει την 

απόφαση. Αυτό το μωράκι 11-12 χρονών, την κορούδα, τι θα κερδίσω αν της βάλω 

το εμβόλιο και το κυριότερο αυτό που λέμε εμείς, τι θα χάσεις! Εμείς οφείλουμε να 

πούμε τι θα χάσεις, διότι οι άλλοι λένε μόνο τι θα κερδίσεις. 
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(….) 

 

Ε. Μιχαηλίδου: Μαζί με τον Γιώργο Κτενά, πολύ αγαπημένο συνεργάτη, συζητούμε για 

τα εμβόλια. Έχει την άποψη ότι βομβαρδιζόμαστε από εμβόλια και το στηρίζει σε αυτή 

την έρευνα που διάβασε το πρωί. 

Γ.Κτενάς: Ναι είναι κρατική μελέτη της Ρωσίας με πολύ εμφαντικό τον Πούτιν, όπως 

πάντα, διότι είναι και άνθρωπος της φύσεως όπως ξέρουμε και λέει ότι ο western ο 

οποίος έχει παραεμβολιαστεί, είναι στα πρόθυρα του αυτισμού, το μόνο που ξέρει 

είναι να τρώει και αυτό το πράγμα είναι σκοτεινό και διαβολικό. Βέβαια μπορεί να 

είναι καλά προς το παρόν, για τις κυβερνήσεις δεν ξέρεις, αλλά μακροχρονίως θα γίνει 

μπούμερανγκ. Δεν μπορεί να έχεις ένα πληθυσμό σε αυτή την κατάσταση. Εδώ θα πρέπει 

να υπενθυμίσω ότι ο εγκέφαλος μας προστατεύεται από το λεγόμενο blood brain barrier, 

ένα τοίχο firewall, ο οποίος δεν επιτρέπει να μπουν μέσα τοξικές ουσίες όπως είναι ο 

μόλυβδος, ο υδράργυρος, το αλουμίνιο και το βορικό, και θυμίζω ότι αυτά τα τελευταία 

μας τα κάνουν και σπρέι αλλά δεν είναι σπρέι λέει είναι μόνο για τα κουνούπια, για να 

μη μας δαγκώνουν τα κουνούπια (…..) ο εγκέφαλος προστατεύεται από αυτές τις 

ουσίες και από τα μικρόβια βέβαια, υπάρχουν τέσσερεις μεμβράνες, αλλά όταν 

βάλεις κάτι μέσα στη φλέβα και πάει μέσω του αίματος, πρώτον  το μικρόβιο θα 

φτάσει στον εγκέφαλο, εκεί που δεν έφτανε. Τι ζημιά θα κάνει εκεί; Υπάρχει μεγάλη 

άμυνα στον εγκέφαλο αλλά σε ένα βρέφος, σε μια έγκυο, μιλούμε πάλι για το βρέφος, 

δεν υπάρχει τόση άμυνα που να εμποδίζει όλα τα μικρόβια. Θα πάει ένα μικρόβιο, 

ιός, κάπου θα κάτσει, κάπου θα αρχίσει να αναπτύσσεται. Αλλά το βλέπουμε και σε 

ένα MRI μετά από εμβόλια οι νευρώνες δεν μεγαλώνουν, δεν γίνονται ένα μέτρο ο κάθε 

ένας γίνονται μισό, το οποίο σημαίνει ότι ελαττώνεται το ability του εγκεφάλου. 

Βλέπουμε ότι τα αυτιστικά παιδιά από 1 στις 100.000 έχουν δεκαπλασιαστεί  και 

έγιναν 10 στις 100.000 και διερωτούμαστε γιατί να υπάρχει υδράργυρος μέσα 

συντηρητικό, μέσα στο εμβόλιο; Εξάλλου αυτή την κατηγορία την είχε κάνει και ο 
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υπεύθυνος Αμερικάνος για τα εμβόλια στην Αμερική, την έκανε μια φορά και από 

τότε δεν τον ξανακούσαμε σκοπίμως. 

Ε. Μιχαηλίδου: Πάντως στη δική μου αντίληψη, όταν άρχισα να βλέπω και να 

αντιλαμβάνομαι περί τίνος πρόκειται, ειδικά για αυτό το τελευταίο εμβόλιο κατά του 

καρκίνου του τραχήλου της μήτρας, να ακούσω λίγο. 

Γ.Κτενάς: Λοιπόν οι μελέτες που έγιναν στην Αμερική με τα αποτελέσματα, έδειξαν 

ότι αυξήθηκε ο καρκίνος του τραχήλου, διότι το παρουσιάζουν με τέτοιο τρόπο που 

στο τέλος νομίζεις ότι ελαττώθηκε (…) 

Ε. Μιχαηλίδου: Καλά δεν θα πιστεύουμε ούτε τις έρευνες;    

Γ.Κτενάς: Οι έρευνες οι οποίες είναι χρηματοδοτημένες από ποιόν; 

Ε. Μιχαηλίδου: Ε μα που τα ξέρει αυτά ο κόσμος; 

Γ.Κτενάς: Αν δούμε αυτά τα εμβόλια που βγαίνουν μέσω ορισμένων συλλόγων, τις 

οποίες αποτελούν τους συλλόγους γιατρούς. 

Ε. Μιχαηλίδου: Κύριε Κτενά δεν θα πιστεύουμε κανένα; Δεν γίνεται αυτό το 

πράγμα. 

Γ.Κτενάς: Δεν πρέπει να πιστεύουμε ούτε τον εαυτό μας. 

Ε. Μιχαηλίδου: Δηλαδή ζούμε σε τέτοιο κίνδυνο πια; 

Γ.Κτενάς: Ναι. 

 

(…) 

 

Γ.Κτενάς: Το σίγουρο είναι ότι εγώ δεν πιστεύω ότι υπάρχει καμία εταιρεία στον κόσμο, 

είτε ανατολική, είτε δυτική, είτε βόρεια, νότια η οποία εταιρεία να συνεδριάζει  2-3 

φορές τον χρόνο και να λέει «πως θα σώσουμε τον κόσμο» ή «πώς θα κάνουμε τον 

κόσμο πιο υγιή». Τι λένε; Λένε «πόσα λεφτά θα πάρουμε». 

Ε. Μιχαηλίδου: Παναγία μου! 

Γ.Κτενάς: Και όχι μόνο πόσα λεφτά θα πάρουμε, πόση αύξηση θα έχουμε. Πώς να 

μπορέσουμε να πάρουμε μερικά τρισεκατομμύρια περισσότερα από ότι πάιρνουμε 
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σήμερα; Θα βρούμε ένα εμβόλιο για το ποιο; (…) διαφορετικά αν δεν έχουμε αύξηση θα 

μας απολύσουν όλους ολόκληρο το συμβούλιο Bye. 

Ε. Μιχαηλίδου: Άρα εμπιστοσύνη μας  λέτε σε τίποτα και σε κανένα. 

Γ.Κτενάς: Ούτε και στον εαυτό μας και το εννοώ. 

 

(…) 

 

Γ.Κτενάς: Αν πω ότι έχει 10,000 μωρά, παιδιά στην Κύπρο με πρόβλημα λόγω 

εμβολίων θα γίνει χαλασμός, οπότε δεν θα το πω, δεν ξέρω αν το είπα ήδη, αλλά εν 

πάση περιπτώσει δεν έχω αποδείξεις διότι που να βρω αυτές τις αποδείξεις, 

φαντάζομαι ούτε ο Υπουργός Υγείας δεν μπορεί να βρει αυτές τις αποδείξεις. 

Ε. Μιχαηλίδου: Ναι 

 

(…)  

 

Γ.Κτενάς: Ο ιδιοκτήτης της Microsoft βγήκε σε μια παράσταση τεράστια, είχε μερικές 

χιλιάδες άτομα, εκείνες τις τεράστιες ωραίες αίθουσες που κάνουν διαλέξεις και ήταν μια 

δωρεάν διάλεξη για το πώς θα σώσουμε τον κόσμο από το όζον. Που εκατέληξε; Ο 

άνθρωπος παράγει τόσα, η Ελλάδα τόσα. Ο άνθρωπος λέει, αν ήταν φέρ΄ ειπείν αντί 7 

εκατ. να ήταν 3, τότε δεν θα είχαμε κανένα πρόβλημα, άρα πως θα σώσουμε τη γη; 

Πρέπει να ελαττωθεί ο πληθυσμός. Πως θα ελαττωθεί ο πληθυσμός; Βγάζει μια σύριγγα. 

Ε. Μιχαηλίδου: Ουφ! 

Γ.Κτενάς: Αυτό το ξαναείπα και λέει με αυτό το εμβόλιο λέει, θα το βάλουν οι βλάκες 

να ζήσουμε εμείς οι έξυπνοι. 

Ε. Μιχαηλίδου: Μάλιστα 

 

(…) 
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Ε. Μιχαηλίδου: Αυτά όλα είναι λίγο μακάβρια να πω την αλήθεια, είναι σαν να υπάρχει 

ένας εγκέφαλος πίσω από όλα που μαγειρεύει το πώς θα διαχειριστεί την ανθρωπότητα 

Γ.Κτενάς: Ναι, δυστυχώς. Βέβαια ελπίζω όλα αυτά που λέω να είναι  λάθος.] 

 

 

2. Στις 6/4/2016, μεταξύ των ωρών 11:00 - 13:00, μεταδόθηκε το πρόγραμμα 

«Μαγκαζίνο με την Ελίτα Μηχαηλίδου και την Ελεονώρα Βλαδιμήρου », κατά τη 

διάρκεια του οποίου μεταδόθηκαν πληροφορίες οι οποίες πιθανόν να παραπλανούν ή 

πανικοβάλλουν τους ακροατές, κατά παράβαση του Κανονισμού 36(3) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.  

 

Ο Διευθυντής του οργανισμού κ. Χάρης Νικολαΐδης με επιστολή του ημερομ. 26.9.2016 

δήλωσε ότι επιθυμεί να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης. 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄) 

 

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. 29.9.2016 ενημέρωσε τον Διευθυντή του οργανισμού 

ότι έκανε δεκτό το αίτημα του για επιθεώρηση του διοικητικού φακέλου και τον κάλεσε 

γι αυτό το σκοπό όπως προσέλθει στα γραφεία της στις 4.10.2016 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β’). 

 

Στις 4.10.2016, o Διευθυντής του οργανισμού κ. Χάρης  Νικολαΐδης παρουσιάστηκε στα 

γραφεία της Αρχής και προέβηκε σε επιθεώρηση του διοικητικού φακέλου της υπόθεσης.  

 

Ο Διευθυντής του οργανισμού κ. Χάρης Νικολαΐδης με επιστολή του ημερομ. 

17.10.2016  (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ΄), υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με 

την εν λόγω υπόθεση. 
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Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιoν μας στοιχεία και περιστατικά 

συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών θέσεων του οργανισμού, όπως έχουν εκφρασθεί 

από τον Διευθυντή του και κατόπιν προσεκτικής  ακρόασης του  σχετικού προγράμματος  

κρίνουμε ότι: 

 

Στις 6.4.2016, μεταξύ των ωρών 11:00– 13:00, μεταδόθηκε το πρόγραμμα «Μαγκαζίνο 

με την Ελίτα Μιχαηλίδου και την Ελεονώρα Βλαδιμήρου», χωρίς αυτό να 

χαρακτηρίζεται από αντικειμενικότητα και πολυφωνία. 

 

 Στις 6.4.2016, μεταξύ των ωρών 11:00– 13:00, μεταδόθηκε το πρόγραμμα «Μαγκαζίνο 

με την Ελίτα Μιχαηλίδου και την Ελεονώρα Βλαδιμήρου», κατά τη διάρκεια του 

οποίου μεταδόθηκαν πληροφορίες, οι οποίες πιθανόν να παραπλανούν ή πανικοβάλλουν 

τους  ακροατές. 

 

Σχετικά με τα όσα αναφέρθηκαν στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή του οργανισμού 

ημερομ. 17.10.2016, η  Αρχή κατ’ αρχάς χαιρετίζει τη λήψη μέτρων εκ μέρους του 

οργανισμού προς αποφυγή παρόμοιων μεταδόσεων στο μέλλον.  

 

Η Αρχή ωστόσο θεωρεί ότι κατά τη διάρκεια του εν λόγω προγράμματος, το οποίο είχε 

σαν θέμα συζήτησης τους εμβολιασμούς, κατά τη διάρκεια του οποίου έγιναν και 

επανειλημμένες αναφορές στους εμβολιασμούς παιδιών, μεταδόθηκαν μόνο οι απόψεις 

του καλεσμένου-συνεργάτη του προγράμματος, για την ιδιότητα και το πρόσωπο του 

οποίου δεν δόθηκαν καθόλου πληροφορίες στους ακροατές. Ο εν λόγω καλεσμένος, προς 

τεκμηρίωση των λεγομένων του, επικαλέστηκε διάφορες έρευνες, τις οποίες παρουσίασε 

στους ακροατές με γενικολογίες, χωρίς να αναφέρει συγκεκριμένα στοιχεία για τις πηγές 

του και τον τρόπο πρόσβασης σε αυτές.      

 

Τόσο το άρθρο 26(2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 

1998 μέχρι 2015, όσο και ο Κανονισμός 36(3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 
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Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), ορίζουν ξεκάθαρα τα όρια εντός των 

οποίων οι οργανισμοί υποχρεώνονται να παρουσιάζουν θέματα, τα οποία απασχολούν τη 

κοινή γνώμη και τα οποία πιθανόν να παραπλανήσουν ή να πανικοβάλουν το κοινό. 

 

Η Αρχή κρίνει ότι λόγω της φύσης του θέματος που επελέγη να παρουσιαστεί, το οποίο 

αφορούσε στην καταλληλότητα των εμβολίων και το κατά πόσο πρέπει η όχι να 

εμβολιαζόμαστε εμείς και τα παιδιά μας, ο οργανισμός όφειλε να είχε προσκαλέσει στο 

εν λόγω πρόγραμμα ή έστω να είχε διευθετήσει εκ των προτέρων τηλεφωνική 

επικοινωνία με εκπρόσωπο του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου ή του Υπουργείου 

Υγείας, για σκοπούς σωστής και ολοκληρωμένης πληροφόρησης του κοινού. Η μετάδοση 

μιας και μόνο άποψης σε ένα κατεξοχήν ιατρικό θέμα, χωρίς να δίνεται η ευκαιρία στον 

επίσημο φορέα, που στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι το Υπουργείο Υγείας, να 

τοποθετηθεί, έχει σαν αποτέλεσμα το εν λόγω πρόγραμμα να μην χαρακτηρίζεται από 

αντικειμενικότητα και πολυφωνία. 

 

Η Αρχή τέλος κρίνει ότι η μετάδοση βαρύνουσας σημασίας δηλώσεων εκ μέρους του 

καλεσμένου του προγράμματος όπως:  

 Στην Κύπρο υπάρχουν 10,000 μωρά με πρόβλημα λόγω εμβολίων 

 Χορηγείται στους ανθρώπους διαλυμένος υδράργυρος μέσα από τα εμβόλια 

 Μέσω των εμβολίων χορηγούνται μικρόβια, τα οποία μέσω του αίματος 

πηγαίνουν στον εγκέφαλο και προκαλούν προβλήματα 

  Μετά από εμβόλια αν κάνεις MRI φαίνεται ότι δεν μεγαλώνουν οι νευρώνες του 

εγκεφάλου 

 Οι έρευνες για το εμβόλιο κατά του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας δείχνουν 

ότι ο καρκίνος μειώθηκε ενώ στην πραγματικότητα αυξήθηκε 

 Μέσω των εμβολίων δημιουργείται μια νέα κατάσταση ανθρώπων οι οποίοι θα 

είναι καθυστερημένοι και υπερβολικοί στο βάρος, 
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χωρίς να υπάρχει αντίλογος και χωρίς η δημοσιογράφος / παρουσιάστρια του 

προγράμματος να ζητά περισσότερες διευκρινίσεις και τεκμηρίωση, μπορούν εύκολα να 

παραπλανήσουν και να πανικοβάλουν τους ακροατές.      

             

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της 

όλα τα ενώπιον της στοιχεία, κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του 

άρθρου 26(2) (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμων του 1998 μέχρι 2015 και του Κανονισμού 36(3) (υποστοιχείο 2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) και 

επιβάλλει την κύρωση της Προειδοποίησης. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στον χειρισμό παρόμοιων 

θεμάτων στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που τυχόν υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως 

παράβαση, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια. 

          

                               

                                                                                                        

                        

                                                                                          (Α.Κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ) 

                                                                                            Πρόεδρος 

                         Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 
Μ.Κ. 


